

Núm.	230
Extranjero (trimestre)	1175
Número suelto	0'15
Ed. atrasado	0'25

La Almudaina

AÑO XLIX - Núm. 19017

Palma de Mallorca

Viernes 25 de Diciembre de 1936

Conquista de Montoro y Valle del Rio, derrotando a una columna internacional a la que causaron trescientos muertos

La provincia de Córdoba limpia de rojos. ¿Ha huido Azaña? En el frente de la Casa de Campo fué muerto un general ruso

ORO

Solo en mi estudio en momento de descanso del cotidiano trabajo mi pensamiento vuela al Belén, allí veo las figuritas más o menos toscas de pastores que llevan sus presentes al Dios niño, Rey de Reyes, Señor de los que gobiernan; obsequios todos sencillos, corderos, gallinas, pavos, patos, quesos, pan, frutas; y veo también ojitos inocentes de pequeñuelos que admiran el pesebre, ojitos que juntamente con bocas de ciclo rien gozosos y cantan: San José mira a la Virgen, la Virgen a San José, el Niño mira a los dos y se sonríen los tres; fiesta de amor demostrado en aquellos presentes que son oro, el oro del pastor, palpitaciones de corazones infantiles que son también oro, oro de inocencia; y por relación de ideas pienso en todos vosotros vecinos de Palma; vosotros me habéis mandado para las cocinas vuestros presentes, pavos, gallinas, turrones; para los pobres ropas, y para los viejecitos alfombritas y pienso en mi soledad, no es eso amor, no es eso oro? Si, es oro, oro finísimo, como el de nuestra querida bandera, oro de España purificado en el crisol del sacrificio, oro de esta España, que renaciendo, aparta de sí, todo lo extraño, la fiesta o vacaciones de invierno, el revellón, l'arbre de Noel, etcétera, para quedarse con lo suyo, su oro, que es su Navidad, con su Belén, sus pastores y sus pequeñuelos, inocentes que son su verdadero oro, y me figuro que al ver vuestra caridad para con los pobres la Virgen y San José sonríen a la par que dicen: esto es oro, oro de España, la que parecía perdida, que ha resucitado, esta es la España nuestra, la grande, la inmortal, la que quiso descubrir un Nuevo Mundo para ofrecerlo un día cristianizado como presente jamás señalado a Jesús, pequeño como hombre, inmenso como Dios.

Mis felicitaciones y mi gratitud a todos.

Mateo ZAFORTEZA

LA ALMUDAINA desea a sus abonados, lectores y anunciantes felices fiestas de Navidad.

Mañana sábado, siguiendo añaña costumbre no se publicará LA ALMUDAINA para que cuantos trabajan en esta casa puedan celebrar hoy con sus familias, fiesta tan solemne.

Agradecimiento

El Teniente Coronel Cirelli, Comandante principal de Aviación legionaria y sus camaradas de Base, ante la imposibilidad de testimoniar su profundo agradecimiento a todas las Autoridades y al pueblo entero de Mallorca que tan fraternalmente han sabido comprender el gran dolor que les embarga, publica el presente comunicado para expresar el indestructible apego que les une a su segunda Patria.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 25 DE DICIEMBRE EDE 1936
Parada:
Comandancia: Falange Primera Línea.
Cárcel, P. Estaciones, P. calle de Salas: Regimiento de Infantería de Palma núm. 36.
Sala de Armas: Grupo Mixto de Artillería núm. 1.
Caballería: Grupo Mixto de Ingenieros núm. 1.
Teléfonos, Gas y Electricidad, Portico, Porto Pi y Aceitera S. Al: Militares.
Café de día: Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Manuel de Fuenmayor Biscach.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. Carlos María de Bernarda.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador al recibir ayer a los periodistas les manifestó que acababa de asistir a una reunión de señores Maestros Nacionales en el local del Museo Pedagógico, acto de verdadera emoción por el ambiente de compañerismo y de compenetración que allí se respiraba.

El objeto de la reunión era la clausura del curso de gimnasia que han celebrado los Maestros y Maestras y el acto de inauguración del Colegio Oficial de Maestros y Maestras de Primera Enseñanza.

El acto, repito, ha sido emocionante de lo que me congratulo y hago público pues precisa esta compenetración para moldear los hombres de mañana y pueda España ser una, grande y libre que es lo que todos deseamos.

Nos añadió el señor Gobernador que había visitado las obras de los nuevos edificios para Gobierno Civil y Palacio de Comunicaciones, habiendo quedado gratamente complacido de la actividad que se desarrolla en las mismas.

Ante esta prueba de actividad de los obreros he dispuesto de acuerdo con los señores que forman la Junta del Puro Obrero, que les sea abonado a cada obrero el jornal del día de Navidad.

También he decretado, añadió, la libertad de un centenar de detenidos gubernativos, sin perjuicio de libertar algunos más en estas fiestas.

Lo que deseo es que cada uno de los libertados se haga perfecto cargo de su condición, pues sentiría que su actitud obligara a su nueva detención, por la gravedad que en sí para el acrear.

Han empezado a repartirse en distintos establecimientos las hojas que han de llevarse de firmas como homenaje al Salvador de España General Franco y desde el lunes señoritas de Falange Española y Margaritas recorrerán las casas invitando al vecindario que se adhiera a este homenaje.

No he dudado ni un momento que Mallorca entera se unirá a esta prueba

de afecto y admiración al Jefe del Estado Español.

Por último el señor Gobernador obsequió a los periodistas con una copa de vino generoso brindando por el próximo triunfo del Movimiento Nacional y por la prosperidad de España.

Junta Provincial de Abastos

Precios de tasa que se fijan para la veza, maíz y alpiste recibido recientemente:

Veza: Almacenista a detallista 55'00 pesetas los 100 Kgs.

Detallista al público 0'60 pesetas kilo.

Maíz: Almacenista a detallista 56'00 pesetas los 100 kgs.

Detallista al público 0'60 pesetas kilo.

Alpiste: Almacenista a detallista 150'000 pesetas los 100 kg.

Detallista al público 1'80 pesetas kilo.

Palma 22 de diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

Habiéndose recibido una partida de café se fijan como precios de tasa los siguientes:

Almacenista a detallista 10'50 pesetas kgs.

Detallista al consumidor 11'00 pesetas kgs.

Café tostado (Tueste natural).

Almacenista a detallista 14'00 pesetas kgs.

Detallista a consumidor 15'00 pesetas id. id.

Palma 22 de diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

Recibida una partida de plátanos, se establecen como de tasa para su venta los precios siguientes:

Mayorista a detallista 2'80 pesetas, clase primera y 2'00 clase segunda, docena.

Detallista a consumidor 3'00 pesetas clase primera y 2'40 clase segunda docena.

Palma 22 de diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

Noticias de la ciudad

OBRA PONTIFICIA DE LA SALVACION DE LOS NIÑOS INFIELES

Lunes, día 28, en Montesión a las ocho, habrá Misa de Comunión general para los niños de la Santa Infancia, sus familias y cuantos quieran acompañarles.

Por la tarde, a las cuatro, en el Salón de Actos, se tendrá la Velada Mi-

Homenaje al glorioso general Goded

Se ruega a los Ayuntamientos, Entidades, Sociedades y particulares que todavía no han aportado su óbolo a la suscripción abierta al indicado fin, envíen sus donativos o participen la cantidad con la que piensan contribuir, ANTES DEL DIA 31 DEL ACTUAL, en cuya fecha se cerrará la suscripción conforme a lo ordenado por la Autoridad Militar Superior de Baleares.

sional, con cuadros plásticos, cantos y cálogos infantiles, presentación de Pelayos y Bailías, a los que arengará su capitán Angel López Caballero.—Reparación de premios, etc.

Entrada libre para los que gusten asistir.

FOMENTO DEL TURISMO

Excursión a Capdeuà, Fontdesque y Estallenchs para el domingo día 27 de Diciembre de 1936:

Salida del local social en camión a las 7'30 de la mañana para Capdeuà y desde aquí a pie por Galatzó (finca) a Fontdesque, Mirador Ricardo Roca, Estallenchs para tomar el camión de regreso.

Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, Constitución 36-38, Teléfono 2216.

Comida individual.

LLAMAMIENTO

Por la presente se cita al inscripto Bartolomé Puñol Mayol para que se presente a la mayor brevedad posible en esta Comandancia Militar de Mallorca y en caso de no encontrarse en esta Isla lo hará uno de sus familiares.

NATAZION — TROFEO COPA NAVIDAD

El Club Regatas organiza, como en años anteriores, la clásica carrera que se celebrará el próximo domingo día 27 en aguas de dicho Club.

Han sido especialmente invitadas para presenciar el festival las autoridades representadas por el grupo A sap personal del campeón de España de saltos Pitarch.

PROXIMO FESTIVAL EN EL FRONTON BALEAR

Recientemente ingresados, los pelotaris, en la Organización Nacional Sindicalista, han querido celebrar este ingreso, organizando una extraordinaria función a beneficio de los mismos.

Los pelotaris, estos muchachos jóvenes y aguerridos, representantes de una región fuerte, católica y española, que en los momentos de gran peligro para nuestra Isla, ofrecieron gustosos su propia vida en defensa de los que tan cariñosamente les habían recibido, han querido ahora cumplir con un deber social, ingresando en la Organización Sindical que, dentro de la retaguardia, ha de orientar la redención de los trabajadores.

Al asistir a la función que se celebrará el próximo sábado a las nueve y media, se les debe tributar una gran ovación, para premiarles no solo su valor sino que también su colaboración espontánea y desinteresada en pro de la Organización Nacional Sindicalista.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Para descargar mercancía general amarró por la parte de fuera del último martillo un vapor mercante extranjero.

Mañana es esperado en escala de itinerario el paquebot francés "G. G. Lepine".

Es también esperado mañana un paquebot extranjero con turistas.

FEDERACION BALEAR DE FUTBOL

Se pone en conocimiento de todos los Clubs y jugadores, que se ha concedido un plazo para que puedan fichar los jugadores que en la actualidad no lo están, y dicho plazo es a contar del día 1.º de Enero próximo hasta el día 15 del mismo.

C. D. MALLORCA ARRIBA ESPAÑA

El próximo domingo en el campo de Buenos Aires y empezando a las once se celebrará este interesante partido que suspendióse por lluvia hace varias semanas.

Como se sabe es a beneficio de Falange Femenina y se disputará una preciosa copa trofeo donada por el Jefe provincial Excmo. señor Marqués de Zayas, por lo que puede suponerse una encarnada lucha, ya que en el Mallorca se alinearán los mejores elementos disponibles; en el "Arriba España" (novel club) aparecerán los de la vieja guardia Moranta y Massanet.

La banda de música de Falange amenizará el acto.

CORRESPONDENCIA POR AVION

En lo sucesivo el franqueo mínimo para la línea Pollensa-Melilla-Cádiz será de 1'05 ptas., para las cartas y de 0'90 ptas., para las tarjetas postales; más el sello Pro-Paro correspondiente o sea 10 cts. para las cartas y 5 cts. para las tarjetas.

El franqueo para la línea Pollensa-Roma no varía.

DE LOS BANCOS

Los Bancos establecidos en esta plaza han acordado, en atención a las actuales circunstancias, no enviar a sus favorecedores y amigos las acostumbradas tarjetas de felicitación con motivo de las festividades de Navidad y Año Nuevo, no sin hacer, sin embargo, fervientes votos para que el próximo año traiga a la nueva España la paz y bienestar tan deseados.

ASISTENCIA PALMESANA.

FIESTA INFANTIL

El simpático acto que prepara esta Benéfica Sociedad para el próximo día 26, segunda fiesta de Navidad, es esperado con entusiasmo grandioso, por lo aermoso del programa.

Dará principio la fiesta, a las 4'30 de la tarde y por la "Juventud Declamativa Palmesana" se pondrá en escena el hermoso espectáculo, propio de las próximas fiestas "Pastores a Belén" con coro de niños.

A todos los hijos de los socios se les obsequiará con caramelos.

FUNCION BENEFICA

La Juventud Oratoriana celebrará el próximo miércoles día 30 a las 4 de la tarde, en el Salón Mallorca cedido gratuitamente por el señor Empresario una función teatral a beneficio de las Cocinas Económicas, representándose el drama de don José María Pemán, "El Divino Impaciente".

En el local social de la Juventud (San Felipe Núm. 1) se podrán recoger las localidades de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 8 de la tarde.

Constitución del Colegio Oficial del Magisterio Primario

El jueves por la mañana tuvo lugar en el Salón de Actos del Grupo Escolar Jaime I dicho acto de constitución y de clausura del Curso de Educación Física con magna animación celebrado bajo la dirección del Profesor señor Q. Ilez y del maestro Delegado y profesor de Educación Física señor Fiol y durante el cual pronunciaron conferencias los señores Capó, Fiol, doctores Medina y Valdés, y el Rdo. P. Tomás López, con gran éxito.



El cadáver del aviador Arturo Rizzi en la capilla ardiente del salón de sesiones del Ayuntamiento. Fot. Ribas de Durán

Asistió el Gobernador Civil señor Torres, los Inspectores señores Capó y Crespi, el profesor señor Quilez, los maestros delegados señores Fiol, presidente de la nueva entidad, Salleras, Bosselló, Caballero y los directivos de la misma señores Balaguer, Salvá, Compañy, Terrasa y señorita Concepción Nicolau.

El Inspector Jefe don Juan Capó saludó al señor Gobernador, al que calificó de moderno orientador de la enseñanza y ponderó el trabajo realizado durante el cursillo celebrado por los maestros.

Historió su labor constante en pos de su ideal de siempre, el conseguir la máxima competencia profesional para los maestros de esta Provincia, a fin de que puedan codearse con los mejores del extranjero. Ofreció al señor Gobernador un mensaje que los maestros mallorquines dirigen en respuesta a la disciplina, poniéndose incondicionalmente a las órdenes del Generalísimo.

El profesor señor Quilez dijo que con el cursillo había tenido ocasión de conocer las altas virtudes que adornan al Magisterio y que solo le animaba un solo ideal, el de España.

El Presidente del Colegio Oficial del Magisterio don Francisco Fiol, ofreció a las autoridades el nuevo organismo y ponderó su utilidad en brillantes frases.

El Gobernador Civil señor Torres expresó la emoción que sentía al ponerse en contacto por primera vez con los maestros, a cuyas reuniones deseaba siempre asistir.

Elogió la labor del maestro que trabaja sobre algo imponderable que es la inteligencia, lo más elevado de la creación, por eso es su labor la del artista más difícil. Sin los maestros no es posible la creación de la nueva España.

Elogió la competencia del señor Capó, es el que siempre había encontrado un valeroso colaborador en la resolución de los problemas de la enseñanza.

En brillantes frases, ponderó la labor del Magisterio y terminó diciendo que el saludo de la nueva España es con el brazo en alto que es el primer tiempo del abrazo porque si Dios por un minuto de contrición perdona a sus enemigos, que podemos hacer nosotros que somos hijos suyos. Fue muy aplaudido.

De la Diputación

Han visitado al Presidente de la Diputación señor Obrador el Presidente y Secretario de la Federación Balear de Natación Amateur, haciéndole entrega de cien pesetas para la Suscripción Nacional.

El señor Obrador ha agradecido el donativo. El total recaudado en esta suscripción hasta el 23 del corriente asciende a la suma de 1.307.859'45 pesetas.

Requeté Infantil de Mallorca

Se pone en conocimiento de todos los Peleayos, que el próximo domingo, día 27, a las 5 de la tarde, habrá en el Cuartel General de esta Ciudad un concurso de tiro, en el que tomarán parte los Peleayos pertenecientes a cualquiera de las cuatro categorías. Los elegidos por el tribunal serán premiados con hermosos y variados regalos. Al final habrá una función de cine.

La Junta tiene el gusto de invitar a dicho acto a los donantes de los regalos, y a las familias de todos los Peleayos de Palma.

SABAÑONES (Sedes)

Unguento Vulcano Ballester
0'50 ptas. caja.
Venta en Farmacias

Edicto

D. GUILLERMO FERRAGUT SBERT
COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE BALEARES

HAGO SABER:

1.º—Quedan anuladas todas las licencias de pesca desde la publicación de este edicto y para el nuevo despacho de las embarcaciones que deseen dedicarse a la pesca en el litoral se requiere que las personas que lo soliciten presenten un certificado con el informe personal expedido por los Comandantes Militares, Policía o Falange; este informe se exigirá tanto a los Armadores como a los Patrones y tripulantes.
2.º—Quedan señalados como zonas de amarrar para las embarcaciones que en lo sucesivo se autorice para la pesca

en la bahía de Palma, el Mollet del Arenal, Muelle del Club Marítimo de "Can Pastilla", Mollet del Coll de'n Rebassa, Portixol del Molinar de Levante, Mollet del Molinar de Poniente, Mollet de la Porrassa y la playa de Santa Ponsa, quedando terminantemente prohibido varar las embarcaciones en otros lugares de la costa distintos de los señalados, excepto cuando se vean obligados por fuerza mayor. En el resto del litoral de la Isla las Autoridades locales de Marina fijarán las zonas de amarrar.

3.º—Las embarcaciones que acostumbren a amarrarse en Porto Pi deberán hacerlo en este Puerto y las que lo hagan en el Mollet de la Fábrica del Gas se amarrarán en el Portixol del Molinar. Las de Palma podrán amarrarse en sus respectivos Clubs.

4.º—Todas las embarcaciones tanto de la 3.ª como de la 4.ª lista que no estén autorizadas para hacerse a la mar, deberán vararse a una distancia no menos de 200 metros de la orilla del mar, debiendo estar todas reunidas en el lugar que se indique por las Autoridades de Marina de cada destacamento.

5.º—Todos los Patrones de las embarcaciones autorizadas para la pesca deberán llevar a bordo el Rol y cada tripulante su documentación personal quedando obligados a exhibirla cuando sean requeridos para ello por los Agentes de la Autoridad.

6.º—Las horas para el ejercicio de la pesca serán de Sol a Sol debiendo recalar cada embarcación al lugar de donde salió.

7.º—Se señala como zona para la pesca dentro de esta bahía la faja de mar comprendida entre la orilla y una milla mar adentro. Se entiende por bahía la zona comprendida entre Cabo Enderrocac y Cabo Calafiguera.

El presente edicto comenzará a regir en el plazo máximo de 5 días a contar de la fecha de su publicación, quedando advertido que los infractores a lo dispuesto en el mismo serán severamente castigados con arreglo a las atribuciones que las Leyes en vigor me confieren.

Lo que se hace público para general conocimiento de los pescadores, rogando a las Autoridades su cooperación para el más exacto cumplimiento.

Palma 23 de diciembre de 1936.—El Comandante Militar de Marina, Guillermo Ferragut Sbert.

Sociedad

Ha sido ascendido al empleo de Coronel nuestro amigo el Jefe del Grupo Mixto de Artillería número 1 D. Gerardo Martínez de Tejada, a quien felicitamos.

Ha fallecido en Fealbiix el catedrático de aquel Instituto don Juan Ordinas Crnellas, licenciado en Filosofía y Letras.

A toda su familia, especialmente a su esposa doña Francisca Arnau, hija Teresa y a su hermano el Ingeniero don Enrique, enviamos nuestra sincera condolencia.

Auteayer por la mañana, salió, en hidro, para Italia, el señor Conde Rossi.

Le acompaña en el viaje el Sr. P. Adrover, Teatino.

Teatros

PRINCIPAL

Hoy tendrá lugar la reposición del film dialogado en español "La llama eterna", magnífica creación de los famosos artistas Norma Shearer y Frederick March.

En el mismo programa figurará el extraordinario film "La feria de la Vanidad".
El sábado por único día sensacional reposición de la famosa obra "¿Y ahora qué?" apasionante y emotiva película; se proyectará así mismo, por última vez "La llama eterna".

BALEAR

Hoy viernes se presentan en este local las atracciones Paquita Real, bailarina, Lidia Lupe, cupletista, las preciosas artistas Pepita Anaya y La Corcheta, la bailarina Conchita Borull, el bailarín Totolo y varios guitarristas.

Dichas atracciones trabajarán hoy viernes, sábado y domingo, en sesiones de tres tarde a once treinta noche.

Oficiales Bastresas y Camiseras

hacen falta en Almacenes Enseñat, Avda. Alejandro Rosselló, núm. 100 PALMA; y Mayor, 54, INCA.

Los precios serán de 1'50 pesetas baja con entrada y de 0'40 pesetas entrada general.

RIALTO

Hoy se proyectarán en este Salón las producciones "No se porque", deliciosa comedia musical de la Ufilms y la Fox "¿Conoces a tu mujer?" interpretada por Carmen Larrabéiti.

MODERNO

En las sesiones de hoy se proyectarán "La mujer acusada" interpretada por Nancy Caroll y Gary Grant y la producción cantada y hablada en español por José Mójica y Rosita Moreno titulada "Las fronteras del amor".

PROTECTORA-CINEMA

Con un lleno completo inauguró, oficialmente, la temporada estrenando el magnífico film "Brigada Secreta".

Aún otro film de espionaje, puede decirse que éste es el género especialísimo del que ha hecho gran abuso el cinema, pero esta vez Pierre Billón, tomando estas armas de lucha tan usadas, realiza una producción perfecta en la que vamos a encontrar, Jean Murat encarna con gran tacto el "Capitán Benoit", mientras que Vera Korene interpreta a su vez la espía alemana con tanto talento como acierto.

FALON MALLORCA

Hoy día de Navidad, la graciosísima comedia en tres actos "La Oca" y fin de fiesta con baile, canto y recitación.

Mañana segunda fiesta, la chistosísima comedia en dos actos "Los Hugonotes" y la comedia mallorquina en dos actos "Un, dos, tres... sí!"

Estos dos días la función empezará media hora más tarde que de costumbre.

Para la festividad de 1.º de Año, se anuncia la representación del drama de Palou y Coll "La Campaña de la Almudaina" y "Sa Colcada", de Pedro de A. Peña, función dedicada a fiesta de la conquista de Mallorca.

BORN

En las sesiones que se celebrarán hoy se proyectarán las superproducciones habladas en español "El héroe público número 1" y "Rosa de Francia".

Para mañana sábado se anuncia la reposición de dos films "Vanessa" y "El abuelo de la criatura" interpretados por Helen Hayes, Robert Montgomery, Stan Laurel y Oliver Hardy.

TROCADERO

Abierto desde las once
Orquesta "Los Transhumantes"

Junta Paro

La Junta del Paro Obrero, creada por el Bando de 7 de Noviembre último, en uso de sus facultades que dicha disposición le concede en su artículo 11, acuerda lo siguiente:

Recetas Médicas.—Desde una peseta en adelante, un sello de 0'05 pesetas.

Libritos papel de fumar.—De precio superior a 0'5 pesetas un sello de 0'5.

Consumaciones individuales de cafés, licores y similares.—Desde 0'30 pesetas un sello de 0'05 pesetas.

En dichas consumaciones deberá presentarse al parroquiano o cliente el sello pro-paro obrero, debiendo inutilizarse a su presencia.

Envases precintados y específicos.—En lo sartículos o productos comprendidos en este epigrafe del Bando, el expedidor tiene la obligación de tener pegado el correspondiente sello pro-paro obrero, el cual deberá estar inutilizado con la fecha o sello del establecimiento.

Palma, 23 de Diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

De Falange Femenina

Para la confección de paquetes de cura, se ruega a todas las personas que tengan sábanas usadas las envíen a la mayor brevedad a Falange Femenina, (Unión 40).

Por disposición del Jefe de Sanidad, Falange Femenina, será la encargada de confeccionar estos paquetes, por lo que se ruega a las afiliadas de esquadra línea, pasen por el Local social, a fin de ayudar a la confección de los paquetes lo más rápidamente posible.

La Jefe de Falange Femenina, como Presidenta también de la Cruz Roja,

Mallorquines! sed generosos para los que luchan y dan su sangre y su vida para defendernos, y demostremos en estas fiestas de Navidad, nuestro cariño y agradecimiento enviando donativos o género para su Aguinaldo. Se reciben en «La Margarita» San Jaime, 68
¡Viva España! ¡Viva el glorioso Ejército Nacional!

suplica a todas las Damas auxiliares enfermeras que pasen por Falange Femenina para recoger el modelo y poder ayudar a la confección de los paquetes en el Local de la Cruz Roja. (31 de diciembre).

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Días pasados postularon por las calles de Palma nuestras activas falangistas recogiendo los donativos de los buenos españoles que acercándose las Navidades quieren contribuir a que en ellas los soldados de España, reciban nuestro recuerdo en forma de donativos que al mismo tiempo que alivio a sus necesidades sean como una repetición de las delicadezas y de las ternuras de hogar.

Falange Femenina en su patriotismo quiere que lo que se obtenga para el "Aguinaldo del Soldado", sea no solamente importante en cantidad, sino que sea dado con espontaneidad como algo que tenemos la obligación de ofrecer a los que luchan en los días señalados de la fiesta del nacimiento del Señor.

Mallorca, la que ha demostrado su patriotismo, debe dar pruebas ahora de su sensibilidad, de su reconocimiento hacia aquellos que lejos de sus familias defienden y reconquistan palmo a palmo la tierra española con un admirable espíritu patriota. El "Aguinaldo del Soldado", es una delicadeza con que el pueblo de Mallorca debe obsequiar sin tregateo a los bravos soldados de la auténtica España.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Se ruega a los feligreses de las Parroquias de San Miguel, Santa Eulalia, San Jaime y San Nicolás, de cuyas casas por olvido o por encontrarse estas cerradas no ha sido recogido el importe del "plato único", se sirvan enviarlo a Falange Femenina (Unión, 40), pues siendo tan amplia la misión encomendada a la buena intención, es fácil lo de olvido u omisiones.

La Sección de Beneficencia de Falange Femenina, ruega a todas las afiliadas a segunda línea y socias protectoras, confeccionen para Año Nuevo, una pieza para niño pobre y que Falange Femenina repartirá, juntamente con las confeccionadas por las afiliadas a primera línea, durante las próximas fiestas de Año Nuevo.

Conociendo la buena voluntad de todas las afiliadas no dudamos serán muchas las prendas que se recibirán en Falange Femenina para tan hermosa fin.

Exposición de Arte

Ayer tarde en el local de la Asociación de Dibujantes, se inauguró una exposición de caricaturas y aguafuertes de Pedro Quetglas y Juan Llinás.

Conocidísima la obra del caricaturista "Xam", solo cabe, en esta nueva ocasión, repetir el visible desarrollo de sus aptitudes para captar con ingenio, los rasgos fisonómicos de personalidades y gente conocida que se prestan a la caricatura.

El caso más evidente de que "Xam" busca en esta vocación nuevas y personalísimas orientaciones, está reflejado en la admirable caricatura de Hitler, ejecutada con una fuga de elementos, que parecen primordiales y no obstante, no precisan para descubrir el rasgo que da a conocer al caricaturizado.

El escultor Llinás, se manifiesta hoy como experto aguafortista. Plasma sus impresiones visuales — todas de ambiente mallorquin — con perfecto dominio de dibujo y vigoroso trazo, adquiriendo cada dibujo valor de fuerte sugestión.

La Exposición fue muy visitada, asistiendo Autoridades y distinguida concurrencia, que realizaron el acto de la inauguración. — B.

Junta del Paro Obrero de Baleares

Hasta las trece horas del día 30 del actual se admitirán en el Registro del Gobierno Civil de Baleares, proposiciones para optar al concurso de

construcción del Palacio de Comunicaciones en Palma de Mallorca, con cargo a los fondos que recauda la Junta del Paro Obrero.

El acto de la apertura de Pliegos del Concurso, se verificará en el Gobierno Civil, el día 2 de Enero próximo, a las once horas.

El Proyecto, Pliego de condiciones, estarán de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de Baleares, durante los días y horas hábiles de oficina.

Las bajas deberán presentarse sobre los precios unitarios del Proyecto.

Cada proposición se presentará en papel sellado de la clase sexta (6.ª) de 4'50 pesetas en papel común con póliza de aquel precio y un sello de 0'10 pesetas del Paro Obrero, desechándose desde luego, la que no vaya con este requisito cumplido y estén acompañadas del resguardo del Depósito del 1 % del presupuesto, en la Caja de la Junta Provincial del Paro Obrero, en el Ayuntamiento de Palma.

Palma de Mallorca, 21 de Diciembre de 1936. — El Gobernador Civil, Presidente de la Junta del Paro Obrero.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Teresa, dedicadas a la Natividad del Niño Jesús. Exposición a las nueve y Misa rezada. Por la noche a las 6 Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Continúan en la Anunciación (Hospital) en obsequio del Nacimiento del Niño Jesús. A las 10 Tercia cantada y Misa solemne con sermón por el Rdo. don Francisco Jaime, Vicario de San Jaime. A las 11 y media Misa rezada y a las 12 exposición del Smo. Por la tarde igual que el día anterior.

Continúan en San Francisco, al Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo. A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón por el R. P. Antonio Barceló, T. O. R. A las 12 exposición del Smo. Por la noche a las 6 y media rezo de la Corona, ejercicio del Niño Jesús con canto de Villancicos y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, dedicadas a Cristo Rey. Exposición después de la Misa de 12. Por la tarde actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En la Merced, a las 6 y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, solemne ejercicio del Niño Jesús y canto de la Sibila.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Santoral
San Esteban, protomártir y San Arquelao.—I. P.

RIALTO

HOY desde las 3'15

La comedia musical Ufilms

NO SE PORQUE

Conoces a tu mujer

EN ESPAÑOL

por Carmen Larrabéiti

Lunes: MUSICA EN EL AIRE

por Gloria Swanson, Jhon Boles.

— DESFILE DE PRIMAVERA en español por Francis-

ka Gaal.

MODERNO

HOY desde las 3'15

La mujer acusada

por Nancy Carroll - Gary Grant

Fronteras del amor

cantada y hablada por José

Mójica, Rosita Moreno.

Lunes: LA HIJA DEL DRAGON

por Anna May Wong.

— ORIENTE Y OCCIDENTE en

español por Lupe Vélez.

Noticias radiadas ayer tarde

DELEGADO ROJO HERIDO

Radio Club Portugués, a las 24 horas:
Madrid.—El delegado de abastecimiento del Gobierno rojo ha aparecido gravemente herido en la carretera de Valencia. Se cree que se trata de un atentado.

NEGOCIACIONES PARA EL CAMBIO DE REHENES, INTERRUMPIDO

San Juan de Luz.—Se interrumpieron las negociaciones para el cambio de rehenes entre Burgos y Bilbao, a causa de no haber llegado a un acuerdo sobre los rehenes de menos de 60 años, que serían desde luego los más numerosos porque rehenes de 60 años para arriba pocos habrá. El cambio debía efectuarse el día de Navidad, pero hoy debían embarcar 200 presos con dirección a San Juan de Luz a bordo de un contratorpedero inglés.

ACUERDOS DE LA COMISION DE NO INTERVENCION EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Londres.—Transcribimos el comunicado facilitado al final de la sesión de hoy de la Comisión Plenaria de la no intervención en España. Este comunicado dice así: Después de un debate que duró dos horas, la Comisión aprobó unánimemente, las conclusiones siguientes: Considerando que es necesario hacer todo lo posible para limitar el alcance de la actual guerra en España y evitar el desenvolvimiento de una situación que pueda perjudicar al buen entendimiento y armonía entre los pueblos de Europa; considerando que la aplicación rigurosa del acuerdo de no

intervención es indispensable para conseguir este propósito; la comisión reconoce que es de alto interés que sea puesto en vigor, lo más brevemente posible, el plan de control derivado del acuerdo de no intervención y comunicarlo a los respectivos Gobiernos.

El representante de Portugal dice que la situación de su Gobierno, respecto al plan de control, no ha sufrido alteración. La comisión examinó el relato preparado por sus consejeros técnicos y resolvió transmitirlo a los respectivos Gobiernos. También se resolvió comunicar los términos del referido plan a ambos partidos en lucha en el día 1 de enero.

La comisión acordó que la comunicación hecha a ambas partes contendientes fuese acompañada de la consiguiente respuesta dentro de nueve días, a partir de la fecha de la recepción. La Comisión decidió igualmente pedir a los Gobiernos que firmaron el pacto si están dispuestos a contribuir a los gastos para la ejecución del referido plan.

Fue examinado un informe de los consejeros técnicos sobre las formas de fiscalizar la fabricación de aviones en territorio italiano. También decidió la petición de una respuesta urgente a los Gobiernos interesados. Se examinó la necesidad de adoptar una interpretación uniforme del acuerdo por parte de todos los Gobiernos adheridos. Fueron transmitidas esas instrucciones a los interesados y estas proposiciones, examinadas a realizar la deseada uniformidad de la interpretación.

los rojos han asesinado a todas las personas consideradas de orden y que la gente ha estado mucho tiempo comiendo solamente carne y tomates.

Habla Salamanca

Españoles: Falange española de las J.O.N.S. os envía aquí desde la Junta de mando provisional, su saludo. El presidente, de la Junta de mando Provisional camarada Manuel Hedilla va a hablar:

Camaradas y españoles: Vengo a dirigiros la palabra en esta nochebuena familiar siempre, y que tan dura y dolorosa se ha presentado este año. Me dirijo a todos los falangistas, pero especialmente os hablo a vosotros, a los que vivís estas horas de lucha, en peligro constante de muerte en los frentes de guerra, que daís vuestra vida por España y por nuestro movimiento y que en esta nochebuena estais alejados de vuestros hogares, porque sois alma y carne de la Falange. Y a vosotros os digo que en estos momentos más que nunca, nuestros pensamientos están con vosotros, los que habéis obtenido innumerables victorias aún a costa de grandes sufrimientos, comprendiendo con ello el verdadero espíritu de la Falange. Sufriendo con abnegación y con valor habéis sabido cumplir fielmente con vuestro deber, a veces en la obscuridad de la guerra pero jamás olvidados, pues sois y seréis siempre ejemplo y columna de la España fuerte.

Os voy a hablar del porvenir inmediato de la Falange, de nuestro programa y de nuestras orientaciones en el futuro: Mientras vosotros habéis luchado cara a cara con el enemigo han sucedido toda una serie de cosas en retaguardia. Todo han sido dificultades innumerables derivadas del increíble crecimiento de Falange Española. Nuestro programa es intangible, queda y quedará intacto, y se van a tomar orientaciones para poner inmediatamente en práctica el espíritu de nuestra doctrina, en la medida posible.

Os quiero hablar, a vosotros, camaradas de primera línea, porque debéis estar enterados más que nadie de la ruta de la Falange. Antes del Movimiento Revolucionario que estamos sosteniendo, ya sabéis todos vosotros cual era nuestro espíritu combativo. Todos recordareis y España entera no debe olvidarlo, como mientras los partidos de derecha se limitaron a hacer discursos estériles o acomodaticios, en el Parlamento, Falange Española daba la cara al marxismo en la calle, sufriendo persecuciones de los rojos y del mismo gobierno de la república democrática y conservadora. Entonces dejamos en las calles de España a nuestros primeros mártires, cuya sangre ha fecundado la santa reconquista que hoy hacemos. Yo en nombre de la Falange quiero dedicar a aquellos héroes un recuerdo para que sirva de orgullo y alivio de sus familiares. Por ello supimos luchar y vengar a nuestros caídos valiéndonos de nuestra gallardía de españoles con corazón limpio. Este movimiento nos encontró a punto y espiritualmente a todos preparados, pero con nuestros locales clausurados y con nuestros jefes en las cárceles en manos del enemigo. No obstante estar vigilada, Falange no sucumbió. Porque su doctrina es inmortal, es la expresión de la justicia divina del siglo. Pronto, por algo que no se registra en la Historia, hizo que Falange creciese en proporción increíble y diese a la Patria sus mejores hombres, dispuestos a morir ante la invasión asiática que trataba de asolarlos. Ellos están presentes en nuestro afán... Su heroísmo es lo que os empuja a vosotros irresistiblemente a la victoria.

Falange quedó sin organización, sin guía, sin dinero, sin propaganda. Sólo el milenarismo instinto del pueblo español comprendió lo que había sido la Falange. Ahora comprende bajo nuestras banderas lo que España será. Así como un hombre después de haber estado enfermo, despereza sus músculos y emprende el ritmo de crecimiento, al principio padece una laxitud que sólo más tarde desaparece por el ejercicio, recobrando el organismo sus funciones, algo semejante ha pasado a Falange Española. España nos ha apoyado con su dinero y con su sangre, porque vé que nosotros cumplimos lo que prometemos y vé en el glorioso movimiento nacional y en el Nacional-Sindicalismo la Salvación de España, y con esa ayuda del pueblo desde el primer día, hemos empezado a equipar y man-

dar a los frentes centurias y centurias. Y decimos equipar, aunque al principio no fueron hombres equipados los que pudimos enviar, sino héroes de España, verdadera admiración del mundo; llenos de patriotismo. En el frente, tocados con el humilde gorro de falangista, sin elementos, sin dinero, sólo por la devoción entusiástica del pueblo español se ha podido hacer el milagro de tener en la primera línea de la gran epopeya a muchos millares de falangistas. Calculad, camaradas, por lo que cuesta armar, equipar y mantener a un hombre el volumen de los esfuerzos realizados y el entusiasmo del pueblo por vuestro movimiento. Y una vez resuelto el problema de enviar los hombres ya equipados al frente para defender a la Patria en peligro, hemos tenido la tarea de llevar a cabo nuestro programa asistiendo a las familias necesitadas en estos tiempos de guerra. Os confieso que ha habido momentos difícilísimos para nosotros y no cabe duda de que con vuestra conducta en el frente habéis contribuido a su resolución. Mientras nosotros estábamos resolviendo estas dificultades, vosotros mal equipados y con la sonrisa en el rostro hicisteis frente a un enemigo mucho más numeroso, que poseía las más modernas ametralladoras mientras vosotros sólo teníais fusiles — cosa que ya no sucede — y que poseían cascos de acero cuando vosotros teníais solamente el gorriño de uniforme, glorioso ya en la Historia, como un casco imperial. Tuvisteis que soportar al enemigo con escaso armamento y deficiente alimentación, mientras al frente descargaban los fardos de víveres adquiridos con el oro de los saqueos. Con estas deficiencias, como soldados de España supisteis escribir páginas de canción, gesta que la Patria no olvidará, y cuyo relato será inacabable igual que lo sería el de las impávidas gallardías de tantas camisas azules, que han desafiado a la muerte en territorio rojo y han convertido en nuestros enemigos asombrados de que la Falange es dolor y abnegación. Así lo demostraron los camaradas que en San Sebastián murieron gloriosamente y los que en Madrid conducidos al campo de fusilamiento, por los milicianos gritaron al pasar ante otro grupo nuestro ¡ARRIBA ESPAÑA!, para morir acibillados a balazos entre sus conductores. Y aquella otra camarada, una muchacha, casi una niña, que murió después de haber estado ametrallada desde un camión a los rojos de Barcelona durante varios días.

Por lo que fuisteis y por lo que sois Falange Española está orgullosa de vosotros, camisas azules de 1.ª Línea, y la preocupación de la Junta de Mando es corresponder como merece después de tanto heroísmo y abnegación. Es en nosotros una obligación corresponder a tanto valor y a tanto sacrificio, y es mi aspiración poder llevar a todas vuestras filas y organizaciones, hasta el fanatismo, el espíritu de nuestra doctrina, por la que vosotros andáis sorteando la muerte en la vanguardia. Por eso ahora me dirijo a los camaradas de la retaguardia, a ese sinnúmero de gentes de la 2.ª línea magníficamente equipados, con esas imponentes botas marciales y esos capotes de Polo Norte y esos guantes de piel. Creed camaradas que el espíritu de la Falange os obliga a dar inmediatamente todo esto a los camaradas del frente. Pedimos ofrendas voluntarias y deseamos que nadie sin estar en el frente tenga equipo de 1.ª línea. Así, mañana, primer día de Navidad en todos los centros de Falange Española se recogerán estos donativos y cada oficina los remitirá inmediatamente a sus respectivas centurias. Al despojaros de estas prendas, falangistas de retaguardia, cumplís con un deber de patriotismo, y sobre todo de falangistas.

También os digo a vosotros los de 1.ª línea que esperéis a que acabe la guerra para que vengáis a tomar parte en la reconstrucción nacional. Esta labor empieza ya en la retaguardia, vosotros mismos tenéis que ser protagonistas. Ahora mismo, en el frente de batalla las centurias de Falange tienen que convertirse en poco tiempo en modelos de orden y camaradería. Me dirijo a vuestros jefes para que se preparen a luchar intensamente para el logro de su ideal. Pronto lloverán disposiciones que cumpliréis fielmente, y pronto vendrá la depuración para que se aparten a los indeseables y se purifiquen los mandos.

Nuestro deber es sentirnos sangre y cuerpo con el pueblo español. Vosotros falangistas que sois hijos del pueblo, y que os debéis a él llevando el pabellón de Falange Española de las J.O.N.S., preguntaos en cada momento si el acto que vais a realizar es conforme al espíritu que representan vuestras camisas azules. Tratad de un modo especialmente generoso

Salón Mallorca

TEMPORADA TEATRAL
Programa para las dos fiestas de Navidad

DIA DE NAVIDAD
A las cinco de la tarde
La comedia en tres actos

L A O C A

Gran fin de fiesta compuesto por
1 "Fe" Poesía de G. y Galán por Juan Roca.
2 "Tangos" cantados por Francisco Alvarez.

3 "La tragedia de un enamorado" por Juan Valls.

4 "Amores y amos" de los Hnos. Quintero por Francisco Forteza (H.).

5 "Exhibición de bailes típicos mallorquines" por Maria Bauzá y su pareja.

6 "Nietas y abuelas" de Javestany por Catina Valls.

7 Duo cómico de "La Doñosa" por Carmen Martín y Juan Valls.

SABADO. — SEGUNDA FIESTA DE NAVIDAD
A las cinco de la tarde

La comedia en dos actos

LOS HUGONOTES

La comedia mallorquina en dos actos

UN, DOS, TRES... SUS!

a los campesinos y a los obreros, porque ellos son por ser españoles y por haber nacido en España nuestros hermanos.

Me dirijo a los falangistas que se cuidan de los asuntos políticos y de investigaciones políticas y de policía en las ciudades y sobre todo en los pueblos. Vuestra misión ha de ser obra de depuración, entre los jefes, cabezallas y asesinos, pero impedid que nadie sacie odios personales y que nadie castigue a los hombres que por hambre o desesperación hayan votado a las izquierdas. Todos sabemos que en muchos pueblos había y acaso hay derechistas que eran peores que los rojos. Quiero que cesen las distinciones de esta índole, y donde las haya habido, es necesario que cesen. Es necesaria una garantía para los injustamente perseguidos. Falange se coloca resueltamente al lado de los humildes para poder defenderlos del mejor modo posible. Todos tienen cabida en la Falange. Pensad que en Alemania e Italia, los más fanáticos comunistas son hoy excelentes fascistas y a algo semejante debemos aspirar nosotros, ya que nos pertenece la salvación y no la muerte de los que, en su inmensa mayoría, tenían hambre de pan y de justicia. Pero había también — ya lo habéis visto por nuestro crecimiento — hambre de Patria.

Finalmente, hay personas de nuestra retaguardia que no encuentran trabajo mejor que hacer para la Patria que el sembrar odio contra Cataluña y las provincias vascongadas, y cada vez que han logrado su propósito, quedan satisfechos como si hubieran realizado una gran acción. La doctrina de Falange es de amor y no de odio, de unión y no de desunión. En Cataluña, como en todas partes, hay españoles buenos. A nadie se le ocurrirá propagar odios contra los madrileños porque Madrid sea roja en estos momentos. Y lo mismo, por lo que padecen Bilbao y Barcelona, pues la gran mayoría de los que combaten no son vascos ni catalanes, sino escoria y hez de todas las regiones españolas.

Mis últimas palabras, camaradas. Esta noche de aniversario solemne ha de ser una invitación para que sigáis como hasta hoy, cumpliendo con vuestro deber como soldados, con vuestro deber como ciudadanos, es decir, como hombres de esta grande y magnífica hermandad que es España. Estad seguros de que en la retaguardia se defiende y se defenderá el ideal por el que vosotros lucháis, y que es esta doctrina de Falange, que tantos mártires ha sabido sembrar por los campos de España.

Yo, como jefe de la Junta de Mando provisional, os prometo que vuestras doctrinas no serán vulneradas.

Camaradas todos: Oid bien. Las consignas de trabajo y de redención por las que los hombres de Falange se batan y mueren: Brazos abiertos al obrero y al campesino español; Hay una nobleza, la del trabajo. Que solo haya una clase, la de españoles. Que desaparezcan los caciques de la industria y del campo, de la Banca y de la ciudad. Que sean extirpados los holgazanes, que haya trabajo y bien retribuido para todos. Que el Estado se cuide de vuestros hijos como sangre propia. Que ninguna de las mejores sociales conseguidas por los obreros queden sobre el papel.

Noticias radiadas anoche

LA ACTITUD DE RUSIA CONTRA PORTUGAL. — HOMENAJE A LA CIERVA

Radio Jaca a las 14'30 horas:
En el periódico londinense "The Times" leemos lo siguiente carta: La mayor parte de la opinión inglesa se halla sorprendida por la actitud de Rusia contra Portugal en virtud de la guerra española. Según la exposición de hechos resulta que Portugal se ha negado a recibir embajadores soviéticos y Rusia no ha perdonado ningún medio de ataque contra Portugal; ésta es la forma en que suelen proceder los bolcheviques.

Radio Aragón ha anunciado que hoy, jueves, día 24, se dedicará un homenaje al ilustre ingeniero español Don Juan de La Cierva fallecido recientemente en accidente de aviación. En dicho homenaje, hablarán algunos ingenieros que fueron compañeros suyos.

LO QUE SE NECESITA PARA GANAR LA GUERRA SEGUN LOS COMUNISTAS

Radio Castilla Burgos, a las 14'45 horas:

El periódico inglés "The Times" dice que el partido comunista ha celebrado la entrada del sexto mes de guerra, publicando un manifiesto, para los trabajadores con las condiciones que se necesitan para ganar la guerra, estas condiciones son:

- 1.ª Que continúe un Gobierno en que estén representados todos los partidos del frente popular.
- 2.ª El servicio militar obligatorio, como mando único.
- 3.ª Disciplina en la retaguardia.
- 4.ª Racionalización de las industrias de guerra.
- 5.ª Formación de un Comité de control de industrias.
- 6.ª Obediencia ciega al mando.
- 7.ª La Agricultura debe ser desarrollada por los trabajadores, así como la exportación de las industrias nacionales.

LA GENERALIDAD CONTRA EL PARTIDO COMUNISTA

San Juan de Luz. — En Barcelona los nuevos elementos de la Generalidad han declarado disueltos todos los pequeños partidos, y especialmente atacan a los partidos comunistas, y ordenan a sus masas que se nieguen a obedecer orden alguna que emane de dichos comités.

EN EL FRENTE DE LA CASA DE CAMPO FUE MUERTO UN GENERAL RUSO

Talavera de la Reina. — Un batallón instalado en la Casa de Campo disparó contra un automóvil de lujo, que recorría el campo contrario. No supo luego por medio de la Unión Radio Madrid, que había resultado muerto uno de los ocupantes, que era un General ruso, ya que Unión Radio Madrid comunicaba la noticia y exportaba a los soldados rojos a que vengasen dicha muerte exterminando el batallón que había hecho los disparos.

También Unión Radio de Madrid, comunicó la muerte de Yagüe, conocido comunista, quejándose de los atro-

pellos que se cometían por grupos indisciplinados ya que este según parece fué muerto cuando viajaba con un coche por la carretera de Aragón, a cuyo coche se le hicieron gran cantidad de disparos. Unión Radio dedicó grandes elogios a este líder comunista.

LA SITUACION DE MADRID ES DE CADA DIA MAS ANGUSTIOSA

Lisboa. — El representante de la Agencia Havas en Madrid comunica que la situación de la capital es de cada día más angustiosa; escasea notablemente el alimento y muchas materias; además se nota a faltar grandemente el cemento para construcción de fortificaciones, habiéndose incautado la Junta de Defensa de Madrid de todos los almacenes de cemento existentes en la ciudad.

Añade el citado periodista que apenas es posible entrevistarse con los dirigentes, y que las contadas veces que los periodistas logran hablar con el Generalísimo Kleber le encuentran abatido y muy preocupado. Madrid, a través, momentos de verdadera angustia. Existe completa paralización de industrias, son continuos los saqueos, y la mayor parte de personas se hallan aterrorizadas en sus modestos hogares.

"El Sindicalista" dice, que el servicio obligatorio es la mejor manera de que los soldados se instruyan y obedezcan. Dedicó un elogio a los voluntarios.

EL ORO QUE LOS MARXISTAS DILAPIDAN EN EL EXTRANJERO

Radio Tetuán a las 16 horas:
Entre los heridos recogidos en Boadilla del Monte figura un checoslovaco al que se le ocuparon documentos en los que se le ofrecía el empleo de oficial.

Los nacionales han recogido gran cantidad de balas explosivas.

Radio Club Portugués dice que el oro robado por los rojos en los Bancos españoles se está dilapidando en el Extranjero por los dirigentes marxistas, los cuales colocan grandes cantidades a buen recaudo. Ya es hora de que los desgraciados que siguen a los marxistas abran los ojos y se den cuenta lo que, de su trabajo, están los dirigentes.

Nueva York. — Fué registrado un buque, por suponerse que llevaba un cargamento ilícito y algunos personajes a los que no debía permitirse la entrada en territorio yanqui. El registro dió el resultado apetecido, ya que fué intervenida la cantidad de un millón de pesetas.

ATROCIDADES COMETIDAS POR LOS ROJOS EN EL CARPIO

Sevilla. — Un individuo que pudo huir de El Carpio manifestó que allí,

BORN — HOY

El héroe Público N.º 1 y Rosa de Francia

Por Rosita Díaz, Antonio Moreno, José Calleja y Lionel Barmore

Sábado: VANESSA por Helen Hayes y Robert Montgomery y EL ABUELO DE LA CRIATURA por Laurel y Hardy.

sta surtir efectos y se conviertan en realidad.

Y ahora, camaradas en pié, escuchad esas palabras del ausente: Nuestro sitio está al aire libre, bajo la noche clara y estrellada. Nosotros, fuera en vigilancia tensa, fervorosa

Alocución del general Queipo de Llano

Hoy, es la nochebuena y la pasaré al lado de los mismos y no considero el día muy a propósito para hablaros, de modo que voy a ser breve, y no voy a daros la tabarra de todas las noches, pero no puedo pasar sin hacer un comentario jocoso sobre esta parte oficial que como siempre está lleno de embustes y mentiras. El parte de hoy de la canalla marxista, dice que los separatistas, esta canalla nacionalista de Bilbao, tan canalla como la de Guipúzcoa, se dispone a celebrar la fiesta del nacimiento del niño Jesús libremente, cuando se ha aliado con la canalla marxista. Dicen que nosotros en nuestra zona hemos asesinado gran cantidad de curas, cuando la verdad es que los asesinos han sido ellos, puesto que al entrar nosotros en una ciudad, ya están todos fusilados. Otra noticia del parte oficial es la que dicen que el 70 por ciento de los extranjeros que están en sus filas son italianos y alemanes que ayudan a sus camaradas de España. Canallas, siempre estais faltando a la verdad de la manera más descarada. Los obreros alemanes e italianos, al principio del régimen fascista y nacional socialista estaban disgustados porque se creían que este Gobierno les iba a perjudicar, pero cuando se han dado cuenta de las obras de este Gobierno, que sólo se preocupan del bienestar del obrero y de todos, se han dado cuenta del engaño a que estaban sujetos por parte de la canalla marxista, y se han puesto incondicionalmente a las órdenes del Gobierno que no mira más que por su bien y el de su familia. Otra noticia del parte es la que van diciendo que han sido derribados dos aparatos nuestros en el frente de Madrid y que nuestros aparatos no se atrevían a volar sobre ella. Esto es mentira puesto que he recibido la visita de un oficial de aviación el cual me dice que nuestros aparatos vuelan sobre Madrid siempre y cuando quieren, mientras que la aviación roja, no da señales de vida. Cuando nuestros aviones han realizado los bombardeos, entonces se elevan uno o dos aparatos de caza de los suyos y entonces exclaman: lo veís, han huido, nos tienen miedo. La realidad es que sus aviones sólo realizan bombardeos sobre pueblos indefensos y en donde saben que no pueden ser atacados.

Otra noticia que me llena de satisfacción es la dada por el Gobierno de Valencia y que es la de que se destinen los presos a campos de concentración a fin de que trabajen, y no sean gravosos al Gobierno. Nos han dado la idea, y les imitaremos. Campos de concentración, lo habéis oído.

Lo que les ha causado poca gracia es la disposición del Gobierno japonés al disponer que una escuadra suya, vaya al Mediterráneo. No les ha causado gracia y el Japon seguirá su proyecto, pues puede hacer con su escuadra lo que le parezca, mandarla a donde quiera, obrando siempre con un tratado internacional que la apoye.

El Japon, como todos los países civilizados, se está dando cuenta de lo que es la canalla marxista y a mi modo de entender no lo va a pasar muy bien. Una noticia interesante que tengo, esal que D. Pedro Rico ha sido detenido en Cuenca por los elementos de la F.A.I. Según parece ha sido fusilado. Dios le haya perdonado. Una nota que merece ser conocida por toda España, es la del médico don Andrés Valverde de Mérida, el cual a pesar del bombardeo de la aviación roja y haberle matado una hija, siguió en su puesto en el Hospital, curando los heridos ocasionados por este bombardeo. Es digno de mi admiración y la de España entera, y solo pido a Dios que le dé resignación para sobrellevar esta desgracia. Hoy, como si Dios quisiera castigar a la canalla roja no ha sido un día muy bueno para ellos. En el mar dan la noticia los partes rojos de que ha embarcado un barco suyo cuando era perseguido seriamente por un submarino nacional. Pero tengo esta noticia por Cartagena en la que dicen que dicho barco rojo, al querer refugiarse en un puerto de los suyos, chocó con una mina estallando y pereciendo toda la tripulación.

En el Sur, hoy, tres columnas salieron para conquistar los pueblos de Montoro y Villa del Río. La operación ha tenido un éxito, que no podía esperarse. Ha sido muerto el jefe de una columna roja, al cual se ha encontrado en el coche Packer, con

y segura, ya presentimos el amanecer en la alegría de nuestras entrañas.

Por la Patria, el pan y la justicia; por la España UNA, GRANDE Y LIBRE.

¡ARRIBA ESPAÑA!

la matrícula de Sevilla, y que era capitán de Ingenieros. Por documentos que se le han cogido, se ha podido comprobar que dicha columna tenía intención de conquistar Pedro Abad.

Nuestras tres columnas se situaron, una en el centro, otra a la derecha y la tercera en la izquierda, siguieron avanzando, en esta forma, formando un semicírculo. Llegó la columna roja y dejaron que se internara. Esta columna roja estaba compuesta de cuarenta camiones cargados de milicianos que se ha podido comprobar eran de una columna internacional. Al llegar éstos al frente de la columna central fueron duramente atacados por ésta e inmediatamente intentaron retirarse, siendo entonces atacados firmemente por las columnas de la derecha y de la izquierda que no les han permitido preparación de ninguna clase, entonces los que han podido se han refugiado entre los ramajes y cúpulas de unos olivos en

donde perecieron también. Ha sido una operación brillantísima en la que han quedado en el terreno unos trescientos muertos de esta columna en su totalidad rusos, franceses y checoslovacos con su equipo y armamento. Hemos ocupado después los pueblos de Montoro y Villa del Río. Tengo que hacer constar mi satisfacción hacia las columnas de Cádiz que han sido las que han llevado a cabo la citada operación. Mandamos amigo Martínez Monje si en la primera operación en que tomas parte sufres tan serio castigo.

El General Queipo de Llano ha leído después una felicitación del Generalísimo Franco a las tropas que están luchando en el frente y para las que tiene toda clase de elogios, después ha leído una lista de donativos, terminando su charla.

Aviso importante

Con motivo de la Nochebuena, las emisoras afectas al glorioso Movimiento Nacional, lo mismo que la de Radio Club Portugués, no dieron anoche sus acostumbradas amisiones de últimas noticias. Tampoco fué facilitado el Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, que no lo será hasta esta tarde a las tres.

Por ello, el servicio de información de RADIO MALLORCA no pudo facilitar el acostumbrado extracto de noticias de última hora.

TELEGRAMAS

LAS PERSONAS ASESINADAS POR LOS ROJOS EN ESPAÑA

Salamanca, 23.—Desde el día 27 de Noviembre hasta el día 2 de Diciembre actual, 2.100 personas, incluso mujeres y niños, fueron asesinadas por los rojos en Madrid; además el número de las personas asesinadas en aquellas partes de España ocupadas por los bolcheviques y anarquistas, desde el principio de la guerra civil, se calcula en unas 45.000.

LA SITUACION DE CATALUÑA EMPEORA—ANARQUISTAS Y TROZKISTAS SE HAN UNIDO CONTRA LOS COMUNISTAS

París, 23.—La situación en Cataluña permanece oscura, a pesar de la solución reciente de la crisis del gabinete, según noticias de la prensa, procedentes de la frontera francesa con Cataluña, que dicen que la situación empeoró mucho desde algunos días, y que se cree que se formará una colisión entre los anarquistas y los elementos comunistas partidarios de Trozky, para derribar al gobierno de comunistas "ortodoxos" y de socialistas.

ARDID DE LOS COMUNISTAS DE BARCELONA PARA LIBRARSE DE LOS SOCIALISTAS

Londres, 23.—El corresponsal especial del periódico inglés "Daily Telegraph", que acaba de salir de Barcelona, escribe que, con el pretexto de un supuesto ataque aéreo, hace algunas noches, se apagaron todas las luces, y se volvieron a encender al cabo de quince minutos, anunciando entonces la radio que el peligro había desaparecido. En realidad, dice el corresponsal, los comunistas y anarquistas habían resuelto atacar de noche a los socialistas que consideran demasiado moderados, y mataron en la oscuridad a un centenar de personas, hiriendo a 180 más. Ello da una idea de las condiciones caóticas que existen actualmente en Barcelona.

ATAQUES AL MINISTRO DEL AIRE FRANCÉS, POR LA ENTREGA DE AEROPLANOS A LOS ROJOS

París, 23.—El redactor del periódico derechista "L'Echo de Paris", Henry de Kerillis, publicó una declaración diciendo que el autor de los relatos sobre

Juan José Pieras Alegre

Médico Director de los Servicios Municipales de Maternología y Puericultura - Partos y Enfermedades de la mujer

Ha reanudado su Consulta en la calle Galera, 11, pral. Teléf. 1360; de 11 a 1 todos los días laborables. — Clínica Quirúrgica, Rayos X y Residencia para embarazadas - Calle Aragón, 105, Teléf. 2340

PROTECTORA HOY Y TODOS LOS DIAS a las 3'30, 6'15 y 9 noche (Sesión continua)

INAUGURACION OFICIAL TEMPORADA GRANDES ESTRENOS

EL TEMA MAS EMOCIONANTE QUE EN LA ACTUALIDAD SE PUEDE OFRECER AL PUBLICO

BRIGADA SECRETA

con JEAN MURAT y VERA KORENE EN ESPAÑOL

UN FILM RADIO... NATURALMENTE!

En el mismo programa: DOCUMENTAL, DIBUJOS y EL AS DE LOS BOMBEROS cómica por Lupino Lane.

será siempre mi destino. Sin embargo me alegro más bien de este hecho, porque siempre he tenido predilección para los contornos no definidos netamente, y para los personajes cuyo carácter no puede determinarse fácilmente. Me hago cargo que es demasiado fácil estar satisfecho de sí mismo."

UN REGIMIENTO ROJO SE PASA A LOS NACIONALES. — ¿AZANA HA HUIDO? Burgos, 24.— Durante los últimos combates, las tropas nacionales tomaron tres banderas al enemigo, entre ellas una rusa. Entró los muertos, sólo había un español. El regimiento rojo número 15 pasó a las filas de los nacionales.

Según noticias no confirmadas, el presidente Azaña huyó.

EL CONTRABANDO DE ARMAS REALIZADO POR LA SECRETARIA DEL MINISTERIO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE FRANCIA ASCIENDE A CENTENARES DE MILLONES

París, 24.— El periódico "Le Journal" escribe que el valor de las armas y municiones enviadas a España con la intervención de la secretaria del ministerio francés de negocios y la del checoslovaco Rosenfeld, asciende a varias centenas de millones de francos. El mismo periódico protesta contra la versión oficial que se trata solamente de un caso ordinario de contrabando de armas, y afirma que varias personalidades importantes del partido socialista francés están también complicadas en el asunto, y que el judío Rosenberg mantenía relaciones estrechas con centros oficiales franceses. Aprovechando dichas relaciones, Rosenberg pudo encargarse de la fabricación de varios cañones Howitzer de 18 centímetros, aunque estos no se empleen en el ejército francés. Este solo pedido alcanzó el importe de 80 millones de francos. Para eludir las medidas tomadas por el gobierno francés para impedir la exportación de material de guerra a España, los cañones fueron enviados oficialmente a Rusia, desde donde llegaron a los rojos españoles.

ITALIA QUIERE TRATAR DE IGUAL A IGUAL A INGLATERRA

Milán, 24.— El periódico "Gazetta del Popolo" escribe que el acuerdo anglo-italiano no puede significar la vuelta a las condiciones anteriores, e insiste en que el frente de Stresa no puede restablecerse, a pesar de lo que dice la prensa extranjera. La situación política, hoy en día, ha cambiado por completo, e Italia ya no consentirá en vegetar en la sombra de la amistad tradicional con Gran Bretaña. Gracias al talento del duce y al valor de sus ejércitos, Italia ha alcanzado ahora el rango de imperio, y por consiguiente la amistad anglo-italiana sólo se puede establecer sobre la base de igualdad absoluta.

LA PROVINCIA DE CORDOBA ESTA LIBRE DE TROPAS ROJAS

Londres, 24.— El corresponsal en Gibraltar del periódico inglés "Daily Telegraph" escribe que la provincia de Córdoba está ahora prácticamente libre de tropas rojas, a consecuencia de la toma de El Carpio, Pedro Abad, y Villafranca por los nacionales.

STALIN ESTA MUY ENFERMO. — SE DICE LE SUSTITUIRA WOROSCHLOFF

Cracovia, 24.— Los rumores que circulan sobre el estado de salud de Stalin no fueron disipados por el congreso extraordinario que los soviets celebraron recientemente, según noticias procedentes de Moscú, que dicen que Stalin dió, durante el congreso, la impresión de un hombre enfermo y muy cansado, y añaden que está padeciendo de una enfermedad del corazón y de agotamiento nervioso, y que se considera probable que le suceda Woroschiloff.

PARA QUE LOS POLITICOS DE LA GENERALIDAD VUELVAN A BARCELONA

París, 24.— Según escribó el periódico "L'Echo de Paris", Tarradellas, miembro del gobierno catalán, llegó a París, y celebró conferencias con el presidente del Parlamento catalán, Casanovas, y con el antiguo ministro Cabanellas; ambos se encontraban en París desde algún tiempo ya. Se cree que Tarradellas tiene la misión de convencerles que han de volver a Barcelona.

Hizo el viaje acompañado por una escolta numerosa de anarquistas, que declararon que tienen el deber de cuidarse de que Tarradellas vuelva

a Barcelona, sea solo, sea con los dos mencionados.

BUQUE ROJO CAPTURADO. — LA AGRESION CONTRA YAGUE

París, 24.— Según noticias recibidas en dicha capital, un barco de guerra de los nacionales españoles capturó el buque petrolero "Cambedá", de 7.000 toneladas, perteneciendo al gobierno de Valencia. Según el general Queipo de Llano, los transportes de material de guerra de los soviets a España aumentaron todavía durante estos últimos días, y los de Francia también.

La estación de radio de Madrid omitió decir que el comisario de apremiosamiento de dicha capital, Yagüe, fué víctima de una emboscada en la carretera de Madrid a Valencia. Yagüe, que es también miembro del comité de defensa de Madrid, resultó herido grave. Además, en Valencia, las autoridades rojas han publicado advertencias contra los abusos continuos de los milicianos.

PARA EVITAR EL ALISTAMIENTO DE VOLUNTARIOS

París, 24.— El periódico "L'Oeuvre" escribe que el embajador de Francia en Londres notificó al Foreign Office las medidas que el gobierno francés se propone tomar para poner fin al alistamiento de voluntarios para España, y para evitar que se pueda ayudar con dinero a ambos bandos beligerantes.

BALEAR

Viernes, Sábado y Domingo De 3 a 11'30 noche

Cine y las Atracciones

PAQUITA REAL, LIDIA LUPE, PEPIT AAMAYA, LA CORTES, CONCHITA BORULL, JOTALO Y OTROS

PROGRAMA MONSTRUO

FRONTON BALEAR HOY

Tarde a las 4'30

ROMAN - ECHENIQUE contra

ORIO - LOYOLA

SATUR - IRIONDO contra

MENDIA - TRECET - CARMELO y quinielas.

Más detalles por carteles y programas Sábado tarde y noche partidos y quinielas.

Antonio Nicolau y de Montaner

Procurador de los Tribunales de Palma participa a su clientela que habiendo finalizado ya la suspensión del curso de los asuntos judiciales, de nueve abre su despacho C. Piedad, 18, donde recibirá a sus clientes todos los días, excepto los jueves, y durante las horas de nueve a once de la mañana.

MECANOGRAFA

Conociendo alemán, francés, inglés, se necesita en "ITALICA", S. Nicolás, 42, pral.

PERDIDA

carterita con notas, fotografías y cierta cantidad en billetes. Gratificarán su entrega en Café Alhambra.

VENDO POR AUSENTARME

Finca rústica a veinte minutos del tranvía, con casa de recreo y negocio de gran rendimiento en la misma finca. — Informes en esta Administración.

HERMANOS ALOMAR

Hemorragia, curación radical Urtrianas, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 2525.